Matematika Alb I.

3. gyakorlat
Vektorok

1. Legyen m = a+ b és n = a + 2b. Fejezziik ki m és n vektorokkal a kévetkezoket:

(a) 3m — 3n (b) 4m + 4n (c) 2m — in (d) 3m + ?n

2. Az a és b vektorok szoge %, abszoliit értékiik |a| = 3 és |b| = 4. Szdmitsuk ki az aldbbi feladatokban megadott
skalaris szorzatok értékét!

(a) ab (c) b? (e) (a—b)?
(b) a2 (d) (a+b)? (f) (3a— 2b)(a+ 2b)

3. Végezziik el az aldbbi vektori szorzasokat, majd hozzuk egyszeriibb alakra az eredményt!

(a) (a+Db) x (a—b) (c) (3a—b) x (b+ 3a) (e) (a+2b) x (2a+b) + (a— 2b) x
(b) (a+b) x (a—2b) (d) (a+b—c)x (a—b+c) (2a—b)

4. Tegyiik fel, hogy {a, b, c} vektorrendszer linedrisan fiiggetlen. Az « és S paraméterek mely értékénél lesznek v
és w kollinedarisak?
(a) v=2a+3b w=4a+ab (¢) v=2a+ab+c w = 4a+ 2ab + 2¢
(b) v=a+4b w =2a+ 8b+ ac (d) v=—-2a+b+ac w=aa+b-c

5. Tegyiik fel, hogy {a,b,c} vektorrendszer linedrisan fiiggetlen. Dontsiik el, hogy az {r,s,t} vektorrendszer
linedrisan fiiggetlen-e!

(a) r=3a+2b+c, s=ba—-3b—2c, t=0 (d) r=a, s=a+b, t=a+b+c
(byr=a+b+c, s=b+c, t=a+c (e r=a+b+c, s=—-a+c, t=a—-b+c
(¢c)r=c¢, s=a—b—-c, t=a—b+c (f) r=a+b+c, s=-2a—2b—2c, t=2a—5b+c

6. Készitsiik el az 0,1, j és k vektorok vektori szorzatdnak miivelettablajat!

7. Az a = [2,—-1,2],b = [3,1,5],¢c = [a,2,—1] vektorok &ltal meghatdrozott paralelepipedon térfogata o milyen
értéke mellett lesz 10 egység?

8. Az aldbbi feladatokban szerepld a, b, ¢, v vektorokat az {i, j, k} alapvektorrendszerre vonatkoztatott koordinatdikkal
adtuk meg. Fejezziik ki a v vektort az a, b, ¢ vektorok linearis kombinaciéjaként, ha lehetséges!

(a) a=[1,1,0), b=[1,-1,0, c=][1,1,-1], v=[3,5,7]
(b) a=1[1,0,0], b=10,1,0], c¢=[1,1,0, v=[21,3]
(c) a=[1,0,0, b=[1,1,1], ¢=10,0,1], v=[3,1,-2]

9. Tegyiik fel, hogy az e, es, e3 olyan egységvektorok, amelyekre e; + es + e3 = 0 teljestl. Szamitsuk ki az
ejes + ejes + eqxe;s értékét!

10. Bizonyitsuk be a kévetkez6 azonosségot: (a+b)?+(a—b)? = 2(a?+b?). Mi ennek az azonossagnak a geometriai
jelentése?

11. A kovetkezo feladatokban megadott a és b vektorok valamelyik koordindtéja egy t paraméterrel egyenls. A két
vektor szoge a t paraméter mely értékére lesz az adott « szog?

(a) a
(b) a
(c) a

1,t,1]  b=[-1,2,1] a=60°
1,t,1] b=[321 a=45°
=120 b=[0,-1,1 a=90°
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13.
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15.

16.
17.
18.

19.

Allitsuk el6 az a vektort két olyan vekor 6sszegeként, amelyek koziil az egyik parhuzamos a b vektorral, a masik
pedig merdleges b-re! Szdmitsuk ki e két vektort, ha pl. a = [3,2,2] és b = [4,2,2]!

Az a x ¢ = b x ¢ egyenl6séghfl kovetkezik-e, hogy a = b?

Ha az a és b vektorok altal kifeszitett paralelogramma teriilete T', akkor mekkora a 2a+ 3b és a 4a — 2b vektorok
altal meghatarozott paralelogramma teriilete?

Fejezziik ki a kovetkezo vegyes szorzatokat az abc vegyes szorzattal!

(a) ab(c+ Aa+ ub), ahol A\, x € R
b b
(b) sgrbgesse
Komplanarisak-e a 2a + 3b, 3b — 4c, 2a + 5c vektorok, ha a a, b, ¢ vektorok nem komplanérisak?

a(ab)

Mutassuk meg, hogy az r = b — =3 (a # 0) vektor meréleges az a vektorra!

Bizonyitsuk be, hogy barmely a, b, ¢ vektorhdrmas esetén |abc| < |a||b]||c| ! Milyen feltételek mellett teljesiil az
egyenlGség?

A kovetkezé feladatokban megadott {a, b, c} vektorrendszer az o paraméter mely értékeinél linedrisan fliggetlen
és mely értékeinél linearisan Osszefiiggs?

(a) a=10,2,3 b =[a,—1,2] c=1,2,1] (d) a=[e,2,1] b =[0,q,2] c=[1,-1,3]
(b) a=[2,a,4] b =[0,0,0] c=1[3,-1,2] (e) a=[w,5,1] b =[3,0,3] c=[1,0,1]
(¢) a=lo,1,2] b =[3,-1,0] c=12,1,0] (f) a=13,a,03] b = 10,3, q] c=11,0,-1]



